



対岸の彼女

角田光代

“我到底要这样到什么时候？”

小夜子发觉自己总是一边发呆，一边反复思考这个问题，不禁苦笑。她从孩提时代开始就一直喜欢思考这样的问题，她总是想：“如果我是其他的谁的话.....比如讨人喜欢的洋子？或者学习好的新田.....”小夜子是个爱思考的人。

向前蔓延的枝桠洒下一片树荫，小夜子坐在树荫下的长椅上，目光转向正在沙坑中玩耍的女儿明理身上。公园里同时还有其他几个孩子，但好像都在和别的孩子玩，惟有明理一人在沙坑的一角翻着沙——“她再大点是不是也会想‘如果我是别的谁.....’呢？”小夜子叹着气拿出手机，还是没有短信。给家里打电话，响起的是电话留言的声音，半天没人接，没人在家。

明理出生在三年前的二月。明理出生后半年左右，小夜子开始熟读那些面向初为人母者的育儿杂志，并且在杂志上所说的时段，按照上面写的那样带着明理去公寓周边最近的公园。小夜子和孩子与明理差不多大小的母亲交谈过几次，也在健康诊断日和疫苗注射日相约一起去过医院。但是，她渐渐发现这个公园里形成了微妙的派系。有位居大姐大的妈妈，也有表面上风平浪静却有意无意中被孤立了的妈妈。三十出头的小夜子比起大多数妈妈来年龄稍长，所以即便在她们的斗争中被看作“异类”也是可以理解的。虽然不是什么坏人，但是由于年龄稍大，话不投机，相处起来疙疙瘩瘩，她们这样想，小夜子也顺其自然地接受了。

这样一来，一去公园小夜子就觉得好麻烦，渐渐的就不想和公园扯上联系，能在家就在家，可总是觉得好像有哪儿不妥。觉得要是不带明理去公园给她创造和别的孩子接触的机会的话，很难培养起她的社交能力一样。

两年左右的时间里，小夜子把步行可及范围内的公园走马灯似的转了个遍。在A公园玩一阵子，看清了那里妈妈们的关系后又转移去B公园，幸运的是，小夜子住的公寓附近大大小小的公园无数。

小夜子知道，像自己这样的母子被称作“公园流浪者”。“不是我喜欢流浪的啊，只是为了找一个待得舒服的公园而已嘛。”她经常像是在对谁有所交代一样，一边嘀咕一边领着明理出门。

从公寓到这个公园，走路大概20分钟左右，公园很大，没有小公园特有的那种妈妈们的小派系。这里既有父亲带孩子来散步的，也有爷爷奶奶带着孙子孙女来玩的，妈妈们的年龄层和外形各不相同，大家都出于礼貌装作互不在意，只要没什么大事，大家都不会刻意地近距离接触。就这一点来说，还算比较称心，因此近半年来小夜子都到这个公园来。

虽然母亲们之间没什么交流，孩子们却在不知不觉中成了好朋友。在这个孩子们的游乐设施固定的空间中，父亲和母亲们各看各的书，或者一个人摆弄相机，与此相反的，孩子们渐渐缩短了距离，和不认识的同伴玩起来。有时孩子们也会因为争抢玩具而弄哭同伴，但大人们都尽量不去掺合这事儿，这好像是这个公园的默契。

明理停下拿着塑料铲的手，目不转睛地盯着在她旁边玩过家家的女孩。沙坑正中，一个穿着红色T恤的女孩和一个和明理差不多大、穿着向日葵图案裙子的女孩，用颜色鲜艳的塑料餐具玩着过家家，明朗的笑声回荡在空中。另外一个亦步亦趋的小男孩也从远处徐徐靠过来，不知不觉间进入了她们的圈子。女孩子们端详着这个小男孩，穿裙子的小女孩像妈妈一样递给小男孩一把叉子。

小夜子索然无味地用眼角瞥着沙坑中间的孩子们和在沙坑一角自己摆弄着沙子的明理。只见明理扬起脸，瞅了一眼过家家的那堆孩子，立即又将视线收回到沙坑里。

看着明理，小夜子惊异于她怎么和自己这么相像——即使心里想和谁一起玩，也不能天真烂漫地加入别人的行列，而是躲在一个角落里畏手畏脚，等着别人来叫自己。但是很少有孩子注意到她的身影，再仰起头，孩子们又都去了另一个地方。想追踪明理的视线，却在不知不觉间变成了自己的视线。自己不也是不能融入到公园的妈妈们中间去吗？每次一想到这些，就觉得对不起明理。如果自己也是一个能爽朗自然地和别人聊天，装作不在乎派系，自有一套活法，过得很开朗的妈妈的话，明理也会变成那样的孩子吧。

结婚之后的两年，明理出生后的三年，她每每想出去工作。与其在

公园的事情上花精力，还不如自己出去工作，把明理送去托儿所，这样一来，至少现在这样在公园之间辗转多交些朋友能培养自己的社交能力吧。但是小夜子迟迟没有付诸行动。“在孩子最可爱的时候去工作，真是难以置信。”“不能和妈妈在一起的孩子真可怜。”公园里家庭主妇说的这些话犹如辩解一般回响在耳边，但是这并不是没有付诸行动的理由。公园里微妙的斗争，让她觉得工作时的公司历历在目。

小夜子大学毕业后在一家电影发行公司任职，在这个地方，即便是新人，也会委派给你很多大型的工作，是个很自由的工作岗位。小夜子很喜欢这工作，也很喜欢这里上下级关系中丝毫不神经质的氛围——但没过几年，这里也有了微妙的对立，其实就是些女员工和合同工之间毫无价值的争斗。譬如关于咖啡和麦茶的准备啊，关于下班时间啊，关于衣服啊，关于占用女厕所啊，这样的暗中对立没完没了。在这种情况下，小夜子只好对双方都好声好气，但又被双方都无视，不知何时，自己竟成了被攻击的对象。和双方都保持一个适当的距离是需要下些功夫的。实际上，小夜子也努力过，正当这种努力变得令人非常厌倦时，正在交往的修二适时地求婚了，小夜子几乎在答应了他求婚的同时，递出了自己的辞职信。修二没来由地认为小夜子婚后会继续工作，所以他在这一点上曾经面露不满，小夜子都装作没看见。

就在一个月以前，小夜子对修二说：“我想去工作。”修二并没有问为什么突然着急想去工作，只是回答了一句：“也行啊。”“他肯定不信吧。”小夜子心想：“他肯定觉得我只是一时心血来潮这么一说而已。”

小夜子是认真的。她四处搜购招聘杂志，不管工作种类，只要是写着“无工作经验可、主妇可”，她就不断去面试，但好像总有什么不对，老是面试不成功。一到面试的时候，她就必须把明理寄放在位于井荻的婆婆家中，而婆婆也不时说些刺耳的话。小夜子不但没有因此气馁，还继续乐此不疲地继续着她的面试。

小夜子又去看了看招聘会，把手机放在裤子后面的口袋里，抬头望望天空。湛蓝的天空在头顶摇曳的树叶另一侧蔓延开去。

前天的面试也将在今天出结果，依然没接到录取电话，小夜子却偷偷期待这一次能顺利。小夜子想起前天遇到的那个女社长。她正巧和小夜子同年，而且毕业于同一所大学。学校特别大，虽然同校不是什么稀奇事，但那个女社长像遇见关系很好的同学一样高兴。“我们或许曾经屡屡在校门口伸展开来的那片银杏大道或者食堂里擦肩而过呢。”女社

长像个学生一样对小夜子笑着说。

孩子们在沙坑的正中间玩起了过家家，不知何时开始扮起了商店老板。“给我来个萝卜。”“请帮我把鱼收拾一下。”耳边传来孩子们神气十足的声音。小夜子发现明理一直斜眼盯着他们，明理向小夜子投来了恳求的目光，似乎在期待妈妈能撮合自己和他们一起玩，小夜子故意把视线移开，虽然心疼，但还是希望她自己想办法融入到小朋友中去。

几分钟后，裙角沾满沙子的明理缓缓站了起来。仿佛下定决心般朝扮商店老板的孩子们靠过去。“来，这个当做是钱，那个不是钱……”三个孩子正专心致志地做着道具。旁边的明理取出小铲子和装满沙子的桶，想引起他们的注意。不知道他们是没注意到还是故意无视，看都没看明理一眼。而在他们旁边徘徊的明理很轻易地理解成了他们不想和自己玩，于是她突然狠狠地把手里的小铲子和桶往沙坑中间一扔。不巧，沙坑中的沙子刚好洒了那个最小的小男孩一身，他像被火烧到一样哇地哭出来。小夜子慌忙朝沙坑走去：“对不起，对不起。”小夜子一边不住地道歉，一边帮小男孩拍去身上的沙子。明理在稍远一点的地方，哭丧着脸看着他们。

“好了好了，没关系，小幸，你这么爱哭，小心姐姐们笑你哦。”

头戴帽子的年轻母亲朝沙坑走来，冲着小夜子笑了笑，穿红T恤的孩子和穿连衣裙的孩子互相使了个眼色，从沙坑中逃跑了。

“明理，赶快道歉，怎么这么蛮不讲理地发脾气，乱扔桶。”

自己凌厉的声音传到耳朵里，每当这种时候，小夜子边说边开始后悔。总觉得自己对不住明理，但是又为她不能顺畅地交友而着急，所以总是情不自禁地抬高嗓门。

“赶紧，快给小朋友道歉。”

小夜子用和善的声音说着，结果回头发现小男孩和母亲已经早就只留下一个背影了。

“明理，我们去趟超市，然后回家吧，妈妈忘记要洗衣服了。”

小夜子边说边拾掇铲子和桶，牵着明理的手朝椅子走去。

小夜子把明理放在手推车的前面，在空荡荡的超市里逛起来。肉馅儿很便宜，决定今天做汉堡。一边看着菠菜、胡萝卜、鸡蛋的价钱，一边往手推车里放。她突然想起柔顺剂用完了，往那边柜台走去。

“妈妈，买奶奶[注]了吗？别忘了买哦……”明理转过身来问道。

[注：“牛奶”的幼儿用语。]

“买啦买啦。”小夜子看着柔顺剂的价格心不在焉地答道。选定了最便宜的那种替换装的柔顺剂，忽然又翻来覆去地看那个三倍装的包装。

一个月前，也就是决定工作的契机，其实也是一件微不足道的小事。在吉祥寺的商场里，小夜子看中了一件衬衫，无意中一看价格：一万五千八百日元。那时，这衬衫是贵是便宜，小夜子完全不清楚。当然，比起修二的白衬衫来是比较贵，要从家用里挤出来这些钱也比较贵，但是作为一个三十五岁的女人穿的衣服来说又怎样呢？对和自己差不多年纪的女人来说，衬衫的行情究竟是多少钱呢？

连这个都不知道，真是出乎意料地令人震惊，小夜子觉得这一切好像都是有关联的。为了逃避妈妈们的羁绊在公园间辗转，明理变得和自己一样独来独往，以及自己不了解衬衫的平均价格等等，这些事都是相关联的——如果开始工作，就会了解衬衫的行情了吧，也不会因为选公园的事情烦恼了吧，大声呵斥明理的事情也会减少了吧。小夜子觉得如果开始工作的话，所有这些问题都可以迎刃而解。

“好啦，超市就逛到这儿吧，我们回家吧，妈妈还有衣服要洗呢。”

小夜子右手牵着明理，左手提着东西，像唱歌一样地说。要是那个公司还没给我录用电话，明天就去买招聘杂志，小夜子一边自言自语般地暗自思忖，一边牵着明理的手大摇大摆地回家了。

晚上八点多，同岁的女社长打来电话。丈夫修二也已经回家了，但是沉迷于看棒球转播的他根本没注意到电话铃响。

“妈妈，电话……”

坐在儿童椅上的明理扯开嗓子喊，小夜子慌慌忙忙从厨房跑到卧室

接听分机。

“你好，这里是田村家。”

“田村夫人您好，我是白金星公司的榎桥。前些天真是谢谢您。”

电话那头传来一个听起来很舒服的女声。本以为电话不会来，甚至准备放弃的小夜子，惊喜过度，就地深深低下头。

“我……我才要感谢您呢。”

“嗯，是这样，想拜托您一件事，如果我们录用您的话，您能接受吗？”

“嗯？哦，是真的吗？可以可以，非常愿意。”

修二往这边瞅了一眼。

“为了避免引起误会，我想就工作内容跟您简单说明一下。您在听说明的时候，如果有觉得不妥之处可以随时打断我，没关系的。”

可以听到对方女声后面有喧闹的音乐，还有七嘴八舌说话的嘈杂声。小夜子不禁把这些嘈杂的声音和前天造访的空间局促的事务所联系起来。

“不会不会。”

“不管怎么样，您能再来一趟吗？明天或者后天，看您什么时间方便。”

“那就明天吧，明天吃过午饭我过去一趟吧。”小夜子兴奋地说道。

“那我恭候您。”

说着，她挂断了电话，小夜子也小心翼翼地把话机放回原处。

“成功喽！”她忍不住叫出声来。

“怎么了？谁来的电话啊？”修二问，此时他已经把视线从电视上移

开。

“妈妈，什么电话？”明理满手沾满饭粒，手握叉子，学着修二问道。

“嗯，就是前段时间给你说的工作的事儿，被录用了。本来还以为没戏了呢。那个公司的女社长和我同岁，而且是一所大学的，非常爽快，给人感觉很好。公司不大，可是很舒服。五年没工作了，我想这样的小公司可能更适合我吧。和社长似乎也很谈得来。”

小夜子端过来盛着沙拉的小盘子，边往桌上摆边陶醉地说。

那个叫白金星的公司位于一个老式杂居公寓的五楼，是个两室一厅一厨的房子，事务所里面有排列着桌椅的西式房间、“社长室”和看起来像过家家一样铺着板子的日式房间、十张榻榻米大小的带餐厅的起居室，到处都乱哄哄的。不过恰恰是这种乱哄哄，意外地让人觉得很舒服。女社长是个爽快人，从桌子对面的西式房间里传来几个女人爽朗的笑声。“这里的话……”小夜子那时的确这么想，“这里应该没有那些派别啊，对立啊，孩子气的应酬什么的吧？不管怎样，人这么少，社长看起来又是爽快人，气氛比之前面试的其他公司都快活。”

修二用一种意外的表情盯着小夜子。

“那就好。”

修二说了这么一句就把脸转回了电视上。“那明理怎么办啊？”

“啊……我？”明理大声说。

“怎么办？当然是送托儿所啦。”

修二什么都没说，只是往小盘子里盛了点沙拉。

“我也有过各种各样的考虑，虽然也有人说孩子送去托儿所觉得怪可怜的，你妈也那么说，但是更多地和同年纪的孩子一起玩，对明理来说肯定是件好事，而且，从现在开始，花钱的地方慢慢地就多了。”

“那是个什么工作？”修二打断小夜子问道。

“说到什么工作嘛，招聘启示上写的是清洗。”

“洗衣店？”

“不，旅游公司的。”

“搞不懂。”

“我想明天去听了说明就知道具体是做什么的了。啊，又得给你妈打电话了。你帮我打一个吧，然后我再接过来。”

修二看他的电视，只是低沉地应了一声“哦”。小夜子心里嘀咕着：我五年没工作了，但是比起这个，他好像更关心清原[注]是怎么打球的。

[注：全名清原和博，日本知名棒球选手。]

修二还是脸对着电视，像是突然想起什么来一样，说：“不管怎样，这么久没工作了，别太勉强哦。”

“妈妈，真好。”什么也不懂的明理笑嘻嘻地说。

“谢谢小明理，啾！”

小夜子突然抱住明理的头，深深地亲了一口她的脸蛋，明理哈哈大笑的声音清澈地响起。

在称不上华丽的中华料理店里，小夜子和女社长面对面，桌子一角放着她的名片，小夜子看到上面写着榎桥葵三个字。刚到大久保的事务所就被女社长拉着一起到外面吃午饭，好久没有出去吃饭的小夜子忐忑不安——女社长会带我去个什么样的地方呢？去的是一个整面墙都贴着泛旧的手写菜单的店。大概由于已经一点多了，二楼的座位除了小夜子她们之外再没其他人。店员送来了啤酒和杯子。葵不一会儿就把小夜子的杯子倒满，又给自己的杯子里倒上了啤酒。

“那就请您多关照了，来，干杯——”

葵高声说着，用自己的杯子碰了碰小夜子的杯。

“对了，田村你是哪个院系的啊？”嘴角沾着啤酒泡沫的葵问道。

“鄙人是文学部英语系的。”

“对我不需要用敬语，大家都是同岁。我是哲学系的，留级一年。好容易才毕业。实话跟你说吧，面试的人还有很多，但是你一回去我就立即决定请你了。”

“您这是为什么呢？”小夜子不假思索，脱口而出。

“又用敬语。”葵瞪了小夜子一眼，给自己杯里倒上啤酒，“是什么意思啊？”

“哎呀，我是在想为什么会是我.....实际上，我一直都没能被录用。虽然写着主妇也可以，但是又说什么孩子那么小要是病了什么的就得请假，而且还有人说什么，即便说你是英语系毕业的也不见得英语很擅长什么的。所以老实说，我都怕了。”葵哈哈地仰天大笑，“面试官那样说话的公司，员工肯定也都怨声载道，只会迁怒于你。我不会那么无聊，我只会正确地看人。”

店员把她俩的套餐装在托盘里，不紧不慢地送过来，套餐里的菜是茄子炒肉末。店员退下后，葵从筷子盒里取出筷子递给小夜子，变成了一副严肃的面孔。

“但是，你真的弄清楚我们的工作内容了吗？我们想找的只是一个做一些打扫工作的人。你说过你婚前在电影发行公司做事，为亚洲电影命名啊，产品推广啊这些外向型的工作。我们这里可不一样，不是表现型的工作，只是实干型的服务业而已。这样也肯来做吗？”

“我当然理解了，我做什么都行。我想工作。”小夜子说，而她在心里却想：其实不是想工作，而是必须工作，为了明理，也为了身为母亲的自己。

“这样啊，那我就放心了。”葵说着吃起饭来。小夜子也把视线收回来，开始动筷。

葵的视线还停留在菜上，兴致勃勃地介绍起白金星来。葵说，这家公司类似于旅行社。主要的业务是以亚洲为中心的旅游胜地企划和部

欢迎访问：电子书学习和下载网站 (<https://www.shgis.com>)

文档名称：《对岸的她》角田光代 著.pdf

请登录 <https://shgis.com/post/5197.html> 下载完整文档。

手机端请扫码查看：

